

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ РОСТ, ПРОБЛЕМЫ МОДЕРНИЗАЦИИ БЕЛОРУССКОЙ ЭКОНОМИКИ

М.И. Шелест, 1 курс

*Научный руководитель – В.И. Жук, ст. преподаватель
Полесский государственный университет*

Актуальность темы заключается в том, что экономический рост является одной из наиболее важных характеристик экономической жизни любой страны мира. Из этого следует, что важно знать, как достичь экономического роста, и найти оптимальные пути решения возникающих при этом проблем.

Растущий объем реального производства позволяет в какой-то степени разрешить проблему, с которой сталкивается любая хозяйственная система: ограниченностью ресурсов при безграничности человеческих потребностей.

Под экономическим ростом понимают положительное изменение совокупного уровня выпуска производственной продукции (в масштабах страны) в течение продолжительного времени. Его необходимость определяется увеличением численности населения и стремлением национальной экономики к активному участию в мировом хозяйстве [1, с 122].

Сам по себе экономический рост противоречив. Так, можно добиться увеличения производства и потребления материальных благ за счет ухудшения их качества.

Экономический рост есть составляющая экономического развития. Свое выражение экономический рост находит в увеличении потенциального и реального валового внутреннего продукта (ВВП), в возрастании экономической мощи нации, страны, региона. Это увеличение можно измерить двумя взаимосвязанными показателями: ростом за определенный период времени реального ВВП или ростом ВВП на душу населения.

Принято различать экстенсивный и интенсивный тип экономического роста.

В первом случае увеличение общественного продукта происходит за счет количественного увеличения факторов производства: вовлечение в производство дополнительных ресурсов труда, капитала, земли. При этом технологическая база производства остается неизменной.

При интенсивном типе роста главное – совершенствование технологии производства, рост отдачи от использования всех факторов производства, хотя количество применяемого труда, капитала и др. может оставаться неизменным.

Интенсивный тип экономического роста характеризуется увеличением масштабов выпуска продукции, который основывается на широком использовании более эффективных и качественно совершенных факторов производства.

К факторам производства относятся труд, капитал и земля.

Также существует деление факторов в зависимости от характера роста:

1. Интенсивные факторы:

а) ускорение научно–технического прогресса (внедрение новой техники, технологий, путем обновления основных фондов и т.д.);

б) повышение квалификации работников;

в) улучшение использования основных и оборотных фондов;

г) повышение эффективности хозяйственной деятельности за счет лучшей ее организации.

2. Экстенсивные факторы:

а) увеличение объема инвестиции при сохранении существующего уровня технологии;

б) увеличение числа занятых работников;

в) рост объемов потребляемого сырья, материалов, топлива и других элементов оборотного капитала.

В последнее время в экономике Республики Беларусь наметилась тенденция снижения темпов экономического роста. Между тем нынешнее замедление реальных темпов экономического роста нетрудно было предвидеть, если обратить внимание не только на количественные, но и на качественные характеристики экономического роста.

Статистика свидетельствует о том, что наблюдаемые неблагоприятные тенденции в динамике макроэкономических показателей являются следствием снижения эффективности белорусской экономики, которая уже складывалась на протяжении длительного периода.

В таблице представлена динамика показателя эффективности накопления предыдущей пятилетки, который рассчитывался как отношение годового прироста ВВП к объему валового накопления основного капитала в предшествующем году (чтобы исключить влияние инфляции, оба показателя указанного соотношения оценивались в сопоставимых ценах).

Таблица– Динамика показателя эффективности накопления [2, с. 3]

Год	2005	2006	2007	2008	2009	2010
ВВП (млрд. руб.)	65 067	79 257	97 165	129 791	137 442	164 476
Валовое накопление основного капитала (млрд. руб.)	17 254	23 511	30 487	43 225	49 346	64 698
Норма накопления (%)	26,5	29,7	31,4	33,3	35,9	39,3
Темпы прироста реального ВВП (%)	9,4	10	8,6	10,2	0,2	7,7
Прирост ВВП в сопоставимых ценах (млрд. руб.)		6 50	6 816	9 911	260	10 583
Эффективность накопления		0,377	0,290	0,325	0,006	0,214
Реальные темпы прироста накопления (%)	19,5	31,6	16,4	23,8	5,0	17,5

Данные таблицы наглядно демонстрируют явную тенденцию снижения эффективности накопления в рассматриваемом периоде.

Мы так же можем наблюдать тенденцию резкого увеличения доли валового накопления основного капитала в составе ВВП. Эти данные объясняют, почему белорусской экономике удавалось в условиях снижавшейся эффективности накопления демонстрировать высокие темпы экономического роста.

Одной из причин сложившейся ситуации может служить так называемая технологическая пауза, обусловленная неравномерностью развития научно–технического прогресса.

2013 год в Беларуси шёл под флагом модернизации. Этому способствовал ряд предпосылок внутреннего и внешнего характера. В числе позитивных внутренних условий следует назвать целевую ориентацию экономической политики на инновационное развитие и структурную перестройку экономики, создание новых наукоемких производств, на развитие человеческого потенциала, закрепленные в Программе социально–экономического развития (СЭР) Республики Беларусь на 2011–2015 гг.

Но наряду с позитивными моментами имеют место и негативные процессы, которые создают определенные угрозы экономической безопасности страны. Это, прежде всего, долговая модель развития, отставание в технологическом уровне и структуре производственного аппарата, конкурентоспособности товаров и услуг, хроническое опережение роста заработной платы по отношению к росту производительности труда, недостаточно эффективная система управления экономикой и др. [3, с. 18]

Жизненная необходимость устранения всех этих угроз, других антимодернизационных барьеров, задача эффективного использования позитивных предпосылок социально–экономического развития определяют модернизацию национальной экономики на системных, инновационных научно обоснованных началах как безусловный приоритет, как императив времени.

Государство может играть значительную роль в экономическом росте при правильной налоговой политике и политике инвестирования.

Цель модернизации экономики – выход на новый качественный уровень в развитии страны. Поэтому должны быть определена долговременная стратегия их реализации, разработаны инструменты и механизмы ее институционального обеспечения, сформированы ресурсные возможности и национальные фонды развития. Ставка должна быть на внутренние источники и резервы.

Список использованных источников

1. Комков, В. Проблемы экономического роста в Республике Беларусь/ В. Комков//Банковский вестник. – 2013. – №16 (597). – С. 3–8.
2. Шимов, В., Крюков, Л. Модернизация национальной экономики – Императив времени/ В. Шимов, Л. Крюков// Белорусский экономический журнал. – 2013. – № 2. – С. 18–42.
3. Макроэкономика. Экспресс–курс : учебное пособие / Е.А. Марьганова, С.А. Шапиро. –.:КНОРУС, 2010. – 302с.